

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

Table with subscription rates: En Madrid, un mes... 1 peseta; Provincias y Portugal, trimestre... 5; Ultramar y naciones convenidas... 18; Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30.

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

Table with advertisement rates: En la segunda plana, la línea... 5 pesetas; En la tercera... 2; En la cuarta... 0,25; Anuncios de preferencia en los folletos del folletín... 1,50.

25 ejemplares 75 céntimos

FONDO DE RESISTENCIA

EL IDEAL

Suma anterior... 1.454,85

Table with names and amounts: Doña Eugenia Mendez Piedra, de Madrid... 3; Un zorrillista, de Toledo... 5; Don Mateo Lozano, de Madrid... 10; Manuel Perez Martin, de Ventoso... 2,50; Un republicano, de Madrigalejo... 5; Don E. M. P., de Madrid... 5; J. B. B., de idem... 5; Luis Santos Perez, de Sevilla... 0,50.

Total... 1.585,85

Cantidades mensuales.

Suma anterior... 219,0

IMPORTANTE

Desde hoy empezamos a publicar, en secciones especiales, interesantes artículos destinados á estudiar las cuestiones de carácter económico que tengan verdadera importancia, de los monopolios, de los servicios públicos y de cuanto afecte á los intereses generales del pueblo español.

Consideramos asunto de atención preferente lo que se refiera al Banco de España, y empezaremos con una serie de artículos inspirados en la más estricta imparcialidad, examinando su situación como establecimiento privilegiado, sus relaciones con la Hacienda pública y las responsabilidades que puedan alcanzarse como recaudador que fué de contribuciones.

POR LA IDEA

LADRONES! ¡ASESINOS!

No hablamos de los fusionistas que desfalcán, ni de los conservadores que desfalcán y fustigan, no; nada de eso. Nos referiremos únicamente á los modestos bandoleros que devastan en la actualidad los campos de Andalucía, á los consecuentes asesinos que en Barcelona satisfacen su pasión anarquista con la bomba Orsini ó el revolver de desecho.

Cuando la superficie de la sociedad española cada vez abundante en cieno, no debe causar admiración, ni siquiera extrañeza, que en el fondo se agiten los gusarapos más inmundos; á las vergüenzas de arriba corresponden los horrores de abajo.

La selección para el presidio no debe hacerse solamente en la taberna ó el ventorrillo. También merecen detenida rebusca los Senados y altos tribunales, los palacios y ministerios.

Sin duda pensaba así (y cito un testimonio ni que nadie negará autoridad) el ilustre Silvela, cuando habló en su discurso del miércoles de la selección de hombres morales para formar los partidos políticos. Claro está que los que no caben en la selección de la moralidad deben entrar, por derecho propio, en la selección del grillete.

Y qué espectáculo tan edificante, aunque feo; tan saludable, aunque bochornoso, sería el de una cuerda de senadores y diputados, de magistrados y exministros, ladrones de frac y estafadores de excelencia, al lado de otra de ratas y secuestradores, anarquistas y golfos, malhechores como aquellos, sin más diferencia que su modesta indumentaria y la menor importancia de sus crímenes!

Peró imaginar esto, es soñar con imposibles, mientras una salvadora revolución no dé oxígeno al ambiente social y energía á los caracteres.

Del mal el menor. Ya que el Gobierno esté impedido para el castigo de los grandes delincuentes, demuestre su fuerza para la represión de los pequeños.

Es absurdo, vergonzoso, que partidas de bandoleros se sostengan días y más días en un país civilizado.

Es tristísimo, es horrible que la seguridad individual dependa del capricho de sociedades cuyos medios, claramente manifestados, consisten en el asesinato y la destrucción.

EL BANCO Y EL PAIS

Ha tiempo que los españoles no sabemos aceptar para nuestro primer establecimiento de crédito la denominación de «Banco de España», porque la propiedad del lenguaje parece exigir la inversión de ambos términos, ya que la nación española está sujeta, en el orden económico y aun en el político, á los intereses sacrosantos de aquella institución no prevista en el Código fundamental del Estado. Y no pretendemos asustar á las gentes con esta afirmación, y que nunca utilizaríamos tan grave asunto como medio de hacer guerra á la política monárquica.

El Banco de España, respondiendo honradamente, al objeto de su creación, merecería decidido apoyo de todos los elementos políticos del país, y en este concepto, monárquicos y republicanos estaríamos obligados á mantener su prestigio.

La seriedad y el prestigio de nuestros establecimientos de crédito, de la banca, la industria y el comercio forman la opinión que las demás naciones hayamos de merecer, en cuanto á laboriosidad y buenas costumbres, y todos los políticos de España, antes que políticos, somos españoles.

Hacemos esta declaración con lealtad, y confesamos el fondo pesar que nos proporciona vernos obligados á formular acusaciones y definir, en opinión nuestra, responsabilidades que, necesariamente, han de colocarnos en situación difícil el crédito y la honradez financiera de aquella casa.

Es deber nuestro, sin embargo, hacer constar que la gravedad del peligro aconseja al país toda clase de precauciones para resolver en momento supremo la crisis espantosa á que podrían conducirle la inmoralidad y la torpeza.

No somos de los que atribuyen á modernas concesiones, justas ó injustas (injustas para nosotros), hechas en favor del Banco, el estado ruinoso en que se encuentra como Banco de emisión y de depósitos: creemos que tan peligrosa situación tiene su origen en épocas anteriores á la restauración y aún á la revolución de Septiembre, y que la gravedad del mal ha ido manifestándose por medio de un síntoma, al que todo el mundo daba contraria explicación: por el inconcebible aumento de precio en la cotización de sus acciones.

Si el valor atribuido á las acciones del Banco de España tuviera su origen en el mejoramiento de su riqueza por acumulaciones anuales al capital social de una parte de las utilidades que realiza, estaría justificado siempre, porque al adquirirse la propiedad de cada una de las acciones, se adquiriría, no sólo el derecho al importe del desembolso que representa, sino también la parte proporcional al aumento que en su capital se hubiera realizado. Pero no es esto.

Las trescientas mil acciones emitidas y cobradas, cuyo importe asciende á 150 millones de pesetas, han tenido sólo un aumento de 16 millones, que á título de fondo de reserva le exige el artículo 12 del decreto de 19 de Marzo de 1874; y por esto resulta la enormidad sin ejemplo de que los dividendos repartidos, con exactitud matemática, en cada anualidad, alcancen la cifra del 20 por 1.0, después de cubiertos los gastos de administración y demás, que esa elevan próximamente á once mil duros diarios.

El valor de las acciones del Banco de España está representado única y exclusivamente por las fabulosas ganancias que realiza, porque no sólo no ha mejorado las condiciones de su capital, sino que ese capital en su realidad no existe hoy para los efectos de una liquidación como Banco de emisión y de depósitos, y sus accionistas habrían de verse apurados para recoger ni un solo céntimo del importe efectivo que las acciones representan.

Acotaciones de carácter político, de origen económico ó de relaciones financieras, producidos en España u ocasionados por las operaciones de aquella casa con la banca del extranjero, podrían traer perturbación á nuestros mercados, y si en este caso llegara á rechazarse el billete, ni el Banco podría recogerlo ni menos liquidar, como es obligación suya por mandato de la ley y por deberes de equidad.

Contraemos la obligación de demostrar cuanto dejamos apuntado en estas líneas, y cumpliremos nuestro deber: monárquicos y republicanos, estamos por igual interesados en poner á salvo el crédito y honra de la nación española.

CRÓNICA EXTRANJERA

En busca de dinero.—La situación de Italia.—El Czar de Rusia.—La explosión del «Equateur».—Suecia y Noruega.

En Alemania no se dan punto de reposo en la tarea de buscar grandes medios financieros para pagar los gastos que lleva consigo la reorganización del ejército. El Reichstag ha discutido por espacio de cuatro días los proyectos de impuestos sobre el tabaco y el timbre; pero su autor, M. Miquel, ministro de Hacienda, no ha logrado hacerlos adoptar en su totalidad en primera lectura. La Asamblea, sin embargo, no los ha desechado, sino que se ha contentado con pasarlos al examen de una comisión especial, manifestando así su deseo de verlos reformados.

Hay que confesar que esta primera acogida dada á los proyectos de M. Miquel no infundirá ánimos á éste, pero debía esperarla después de la campaña emprendida contra él por la prensa. Si el ministro quiere ahora salir adelante con su empresa, es preciso que se convenza de la necesidad de hacer concesiones. Ha de mostrarse prudente y conciliador, sin lo cual se arriesga á que se desechen en su totalidad sus proyectos.

El ministro, al parecer, no es muy sufrido, y á propósito de ello, se refiere un incidente típico... Ajetado á un banquete del Congreso comercial, cuyo presidente se permitió no ser de la opinión del ministro de Hacienda en la cuestión de los impuestos. M. Miquel se enfureció, y salió del salón.

Es indudable que Italia nunca se ha encontrado en circunstancias tan deplorables; revolución en Sicilia y rebelión en varias partes de la Península.

«Será necesario poner en estado de sitio á toda Italia!» ha exclamado el Sr. Crispi al

recibir los primeros pormenores de los movimientos revolucionarios de Carrara y de Liorna.

En medio de esta efervescencia de las clases trabajadoras, contrista el ánimo el terror que se ha apoderado de la clase media y de las clases directoras de la sociedad.

No se ha extinguido aun la fe en el destino de la Patria, pero sufre una especie de eclipse.

Los más escépticos en religión se vuelven espiritualistas de los más avanzados, invocando el genio del padre de la patria y pidiéndole inspiración y apoyo.

«¡Quiera el genio de Víctor Manuel—exclama un periódico—velar sobre sus hijos, y recordarnos una vez más, como lo hizo en vida, su sagrado deber!»

El año de 1894 comienza en Italia con una agitación agraria, obrera, socialista, más ó menos latente, en todas partes; más ó menos aguda en ciertos puntos; enojosa como agua muerta en otros; como al son de clarines guerreros en ciertas regiones; echando en todas partes sus raíces, y sacando sus jugos de la falta de trabajo, de la baja de los salarios, de la depreciación de los productos del suelo, de la flojedad de las exportaciones, de una depresión económica general de todas las fuerzas peninsulares.

Dentro de pocos días el Gobierno se encontrará enfrente de las Cámaras, y le preguntarán cómo ha empleado sus vacaciones, y qué programa financiero ha llegado á preparar. El habrá de decir si ha encontrado nuevas economías que realizar ó si ha tenido el talento de descubrir los recursos que pueden exigírsele aún al país, saturado ya de impuestos.

El remedio de la situación financiera es urgente, apremiante. El déficit real es más bien de 150 millones que de 100 millones. La Deuda flotante es de 200 millones á lo menos. Nada tiene, por lo tanto, de extraño que todo el mundo lo vea todo negro en estos momentos, y que las más sombrías visiones aspiden los ánimos.

The Times de Londres refiere interesantes pormenores sobre una conversación que ha mediado entre el czar y algunos encumbrados políticos de Rusia.

Estos disculpan acerca del apelativo que convalida al czar. Uno de ellos, propuso que se le denominase: «Alejandro el Justo».

«No, dijo el czar, yo soy y quiero ser el emperador de los campesinos. Por lo que á mí hace, no se más que dos hombres que hay que comprender el socialismo: Enrique IV de Francia, que se ve con que todos sus campesinos pudieran echar gallina en el puchero, y quizás yo mismo, cuya mayor ambición es evitar que los campesinos se mueran de hambre.»

En la actualidad se sabe ya el origen de la explosión ocurrida á bordo del «Equateur» en Burdeos.

M. Supervielle, banquero, cambista en Buenos Aires y en Montevideo, envió á su correspondiente de París, M. Ofray, tres cajas llenas de plata y una de oro. Entre los escorbros, debidos á la explosión, se han encontrado dos cajas llenas de plata, intactas, y otra abierta y esparcidas en todas direcciones las monedas de plata que contenía; pero no se ha hallado la cuarta caja, que contenía el oro, ni el menor rastro de oro entre los escorbros.

Como M. Supervielle disfruta de una excelente reputación, es imposible sospechar de él, sobre todo tratándose de una suma de 16.000 francos, que aparece declarada en el comprobante.

De los telegramas recibidos resulta que se supone que un dependiente de M. Supervielle se guardó el oro para sí, y lo reemplazó con una bomba desprovista de toda clase de proyectiles, siendo probable que su objeto no fuera matar á nadie, sino solo introducir el desorden entre los paquetes de valor, á fin de que nadie se apercibiese de la desaparición del oro. Por lo demás, no cabe otra explicación.

La Asociación Comercial de Lisboa prosigue en su propaganda de resistencia á los impuestos creados y aumentados por la nueva ley de la contribución industrial.

En una reciente reunión se acordó, entre otras cosas, que, por medio de grandes reuniones de comerciantes é industriales, se formularan en las poblaciones de mayor vecindario protestas contra los nuevos impuestos, ocrándose los establecimientos los días en que se verifiquen las reuniones.

El célebre poeta y político noruego Bivensstjerne (Bivenssen), ha publicado en el principal periódico del partido radical un artículo que abunda en fuertes injurias contra el rey, contra Suecia y contra los noruegos partidarios de la unión, y en el cual se conjura á Noruega para que se arme con todas sus fuerzas contra Suecia.

Este artículo ha causado, naturalmente, profunda sensación en el mundo diplomático.

Argis.

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

Un periódico militar, que ha hecho desde sus columnas la verdadera campaña de Melilla, hace responsable en primer término al Gobierno de las que él llama vergüenzas, y nosotros con él; sale á la defensa del ejército atrincherándolo en la disciplina militar, y por último, acusa al pueblo de haber asistido como testigo mudo é indiferente á la vil comedia que se está representando desde el 9 de Octubre.

No nos parece justa esta acusación.

Suele decirse que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen, y en nuestro concepto, se dice con mucha razón; pero también es indudable que puede decirse: A tal pueblo, tal ejército.

No hay que establecer diferencias en este punto. ¿Acaso la historia de un ejército no es el vivo reflejo de la historia del pueblo á que el ejército pertenece? ¿Es que la fuerza armada de una nación, cualquiera que ésta sea, constituye estado aparte, con líneas divisorias tan marcadas, que no permiten ni la más pequeña compenetración?

Sostener esto sería sostener un absurdo. Sería ponerse en contradicción con las enseñanzas de la historia en todos los pueblos y en todos los lugares.

Mientras el imperio romano fué grande, ejércitos poderosos tuvo, con poder suficiente para pasar sus armas por todo el mundo; pero al llegar la época de la decadencia, cuando los vicios sustituyeron á las que hoy mismo llamamos romanas virtudes, entraron los ejércitos en el mismo periodo de descomposición, porque la atmósfera estaba corrompida para todos, y todos, pueblo y ejército, la respiraban.

El pueblo y el ejército tienen su parte de responsabilidad en lo ocurrido, pero entiéndase que esa responsabilidad empieza arriba, y que á los de arriba corresponde en casi su totalidad.

El pueblo ha carecido de dirección, y de aquí la indiferencia aparente de que el colega se acusa.

El ejército ha tenido la desgracia de no responder á las esperanzas que el país fundaba en él, porque, teniendo derecho á suponerle bien organizado, todos hemos visto lo mucho que en este punto ha dejado que desear.

Resulta, pues, que en primer término son responsables de cuanto ha ocurrido y está ocurriendo los que ocupan elevadas posiciones, así en la política como en las armas.

Facil es romper los lazos de la disciplina, así en lo político como en lo militar; sólo es necesario para ello valor y energía; pero si esto es posible, puede ser conveniente?

He aquí la duda que asalta á los más, y que los menos podían y debían resolver cuando lleguen momentos difíciles para la patria.

Entre tanto, la ola de cieno sube y sube para todos, como si todos fuéramos igualmente responsables de las desdichas presentes.

AMÉRICO.

La copla del día

LOS DOS PAGOS

Habló el uno, y enseguida salió el chulo del partido; y á lo que un Francisco dice le contesta otro Francisco.

Es un hecho que ambos Pacos se tiran á dar codillo, y si el primero es un «hábil» el otro, en cambio, es «un vivo».

Y en tan dura alternativa, y ante tan serio conflicto, ha dudado eternamente A. Cánovas del Castillo.

Ahora, los conservadores se encuentran locos perdidos, pues el «czar» por una parte y el «pollo» por otro sitio,

cada cual á su manera piensa de modo distinto, salvo que yo, francamente, por el primero me inclino,

teniendo en cuenta una cosa de las más graves que ha dicho: que la institución reinante se encuentra en grave peligro.

¡Bien, don Francisco, por eso! Pues aunque el otro Francisco diga que la monarquía marcha por muy buen camino,

usted y yo, los dos de acuerdo, estamos ya convencidos de que los reyes se van como usted en El Tiempo ha dicho.

EL DOCTOR CENTENO.

POLITICA

Por la mañana

El Consejo de anoche

Motivado por el atentado de que fué ayer objeto el gobernador de Barcelona, y del cual hallarán detalles nuestros lectores en otro lugar, los ministros se reunieron anoche en Consejo á las diez y media.

En cuanto el ministro de la Gobernación tuvo noticia del hecho, se trasladó al palacio á ponerlo en conocimiento de la regente.

Después fué á casa del Sr. Sagasta con el mismo objeto, y le manifestó que por teléfono lo había comunicado á los demás ministros, pero que creía oportuno reunirlos en Consejo para proceder de común acuerdo en este asunto.

Así lo creyó también oportuno el Sr. Sagasta, y el Consejo comenzó á la hora antes indicada, no asistiendo el Sr. Moret por hallarse algo indispuesto.

Lo primero que trataron de determinar los consejeros responsables fué si se trataba de un atentado anarquista ó no.

El nombre del agresor no aparece entre las listas de los anarquistas, y el medio que empleó para consumar el atentado no es de los que acostumbran á usar los anarquistas. Pero, por otra parte, el hecho es que el agresor, aun cuando no hace alardes de anarquista, afirma no tener resentimiento alguno con el gobernador, y el ir acompañado, al hacer el disparo, de otro individuo, que es conocido por anarquista, y que se supone sea el inductor.

Dados estos antecedentes, no es extraño que los ministros estuviesen perplejos para apreciar si se trataba de un crimen vulgar ó de un nuevo atentado anarquista.

Después de esto, se ocuparon los ministros de las medidas que convendría adoptar, aun cuando acerca de ello guardaron gran reserva.

Parece ser que trataron si convendría declarar en Barcelona el estado de sitio, ó tomar alguna medida extrema; pero, según se dice, acordaron no hacer nada de esto, limitándose á sentar la base de que no se debía arrancar al criminal de manos de la justicia ordinaria, ya que en punto á anarquismo, el juzgado especial de Barcelona ha dado pruebas de acierto, coronadas de éxito.

También se ocuparon de la reforma legislativa para perseguir el anarquismo y castigarlo, reforma que lleva ya adelantada el Sr. Capdepón, y que someterá en breve á la aprobación de sus compañeros, para luego ser presentada á las Cortes.

Finalmente, en vista de que los despachos oficiales contenían deficiencias muy importantes, se encargó á los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación que pidan más amplios informes á las autoridades de Barcelona, dictando las medidas urgentes que se consideren necesarias, de acuerdo con dichas autoridades, y si el caso lo requiere, volverán hoy á reunirse los ministros.

Estos salían de casa del Sr. Sagasta poco después de las doce.

Silvela y canovistas. Mucho ha molestado á los conservadores ortodoxos la frase del discurso del Sr. Silvela referente á la moralidad, al que acusan de ser culpable de lo que censuraba, distinguiéndose especialmente, en estas críticas, los antiguos reformistas, á los que, sin duda, llega más á lo vivo.

Tampoco les ha gustado, ni mucho menos, la parte del discurso en que trató de apartar á los canovistas del Poder, al decir que el actual partido conservador no podrá gobernar en paz, que entrará á gobernar sin prestigio, vivirá con vilipendio y sucumbirá sin gloria.

El Tiempo, en su artículo de fondo, escribió el siguiente substancioso párrafo:

«Volvemos, pues, á nuestra habitual prudencia, y esperamos arma al brazo para defendernos, si la defensa fuere necesaria, pero decididos á evitar, hasta donde sea posible, el contender con nuestros antiguos amigos, como á ello no seamos provocados de una manera directa, ó como no creamos indispensable mantener las ideas y los procedimientos conservadores, que á menudo se olvidan por los que más presentes debieran tenerlos, para cumplirlos y propagarlos.»

La Epoca, por su parte, dice lo que sigue, que es cosa digna de ser leída:

«Cree el Sr. Silvela que el partido en que militó tantos años, y al cual dice pertenecer todavía, es menos moral que cualquiera otro partido español ó de extraños países? Y, en el supuesto de que crea que ese partido carece de moralidad bastante, ¿por qué persiste en mantenerse dentro de él, y cómo no protestó contra los supuestos pecadores cuando desempeñaba, por ejemplo, la cartera de Gobernación?»

Algunos funcionarios dependientes de aquel ministerio en la época en que lo regía el señor Silvela dejaron de inspirar confianza al jefe del partido, sin que esto les haya impedido ni les impida ahora estar al lado del digno ex-ministro conservador.

Aquí lo del cuento:

Todos muy honrados, y la capa no parece.

Opinión de Romero Robledo. Este hombre público, interrogado por un redactor de El Liberal, ha expresado el juicio que le merece el discurso del Sr. Silvela.

Después de afirmar que no hay en él cosas nuevas, y que carece de programa el disidente conservador, terminó diciendo:

«El Sr. Silvela pronunció un discurso muy elocuente.

Su justa fama de orador se agranda con la oración de anoche.

Pero la elocuencia la empleó tan sólo en ocultar que carece de verdadero programa y en disfrazar algo lo gravísimo de la única afirmación que su discurso contiene.

Y los resultados, por consecuencia, tiéngan que serle negativos.»

El general Blanco.

Coríamos de El Imparcial: «Leemos en La Correspondencia Militar: «Asegúrese en los círculos militares que el capitán general de Filipinas, Sr. Blanco, regresará en breve á la Península, y no volverá á encargarse del mando que en la actualidad ejerce.»

Parece ser que dicho general se encuentra realmente enfermo, y que por esta circunstancia aquel clima resulta muy perjudicial para su salud.» En los centros oficiales desmentían anoche esta noticia.

No habrá Consejo.

Según, parece, no habrá hoy Consejo de ministros, pues el Sr. Sagasta piensa salir á paseo, y solamente, en caso de ocurrir algo nuevo con respecto al atentado de Barcelona, se reunirán los ministros después de volver de paseo su presidente.

MAÑANA:

Carta del SULTAN

EL BANCO Y EL PAÍS

La Copla del día por El Doctor Centeno.

DESDE PARIS

EL ANARQUISMO OFICIAL

24 de Enero de 1894.

Le Journal de ayer publica con el título de La Réelle Anarchie, un artículo de madame Severine, hermoso, como todos los de

esta ilustre escritora, pero que en su fondo encierra una acusación vergonzosa para las autoridades españolas, que podría calificarse de justa si nadie le desmintiera.

Habia Mad. Severina de un telegrama que, procedente de Barcelona, publicado no hace aún muchos días *La Petit Parisien*, y que ha hecho en la prensa de aquí la *tournee* más brillante que pueda imaginarse, llevando tras sí, al recorrer todos los periódicos de París, el bochorno para España, y mejor dicho, para el pueblo que consiente tales atrocidades.

Dice así el telegrama, que traduzco para que llegue a conocimiento de los españoles que lo ignoren:

«He aquí cómo procede la justicia en España para arrancar sus confesiones a los anarquistas recientemente detenidos. Estos son sometidos al mismo día de su arresto al régimen del bacalao y pan sin agua. No reciben otro alimento.

«A la vuelta de algunos días, los condenados a este tormento inquisitorial, se ven atormentados por una sed devoradora. Entonces se les lleva delante del juez de instrucción que tiene sobre su mesa, y bien a la vista del reo, un gran jarro de agua y un vaso.

«El efecto es irresistible. El pobre prisionero se precipita institutivamente hacia el jarro de agua; pero los alguaciles le detienen por la fuerza.

«El juez habla entonces, y le dice: —Si usted me cuenta la verdad, si usted me confiesa todo, este jarro de agua le pertenecerá y además se le concederá otro. Si usted no confiesa, si usted no dice la verdad, se le continuará dando el bacalao y el pan; pero sin probar el agua.

«El anarquista, que sufre bajo esta horrible tortura, habla y dice lo que sabe, a fin de poner fin a la sed que le atormenta.

«¿Daremos continuación bajo el peso de esta acusación?

El procedimiento es digno de Torquemada y de su época. La Inquisición, con todos sus horrores, debió ser menos severa que la justicia moderna, disfrazada con la capa del anarquismo oficial. He aquí lo que dicen los franceses.

Es vergonzoso escuchar los comentarios que se hacen con este motivo. Hay que confesar ingenuamente que juzgándonos por esta y otras parecidas salvajadas, sin duda supuestas, se justifica el dicho aquel de que *el África empieza en los Pirineos*.

«¿Que dicen a todo esto el ministro de Gracia y Justicia y el presidente de la Audiencia de Barcelona? Seguramente se habrán apresurado a desmentir tales procedimientos, pero lo cierto es que la rectificación no ha sido, si es que existe, tan pública como la ofensa hecha a nuestros tribunales de justicia.

Mad. Severina dice en un artículo que este procedimiento es semejante al empleado hace tiempo por los holandeses con un reo de muerte.

No les castigaban materialmente. Los encerraban en hermosas habitaciones, donde eran bien servidos y mejor alimentados. Solamente se les suprimía la sal en sus viandas. Esto, unido a varias operaciones preparatorias, era suficiente para que la economía del cuerpo humano sufriera una verdadera descomposición en vida.

La carne del reo se caía en grandes girones, la carne corría sus huesos, y aquel desgraciado se convertía en un pudridero inmundado y repugnante.

La propaganda más eficaz de las ideas anarquistas (si la acusación fuese cierta) sería la de los hombres encargados precisamente de reprimirlas.

La evolución se presenta en la sociedad bajo distintos aspectos. El anarquista es un fanático cuando abandona el platonismo de sus ideas y trata de llevarlas a la realidad; en este caso merece castigo, pero nunca ensañamiento.

Evitemos la vergüenza de que la prensa de una República nos lance al rostro una tan feo acusación; evitemos que esa nación, cuyos hombres tienen hoy para nosotros otros cometidos y lástima, tengan mañana para los españoles odio y desprecio.

ANTONIO AMBROA.

MELILLA

FUERTE TEMPORAL

La baja depresión iniciada anteayer se convirtió anoche en furioso temporal de agua y viento.

El vapor *Isleño*, surto en la bahía, tuvo que llevar anclas y buscar refugio en Chafarinas.

La balandra *Bella china*, de nacionalidad francesa, estuvo en inminente peligro, pues garreo y embarrancó en la playa, en el sitio donde los rifloños robaron hace poco tiempo las madres.

Temiendo el general Macías que los moros repitieran sus actos de rapia, ordenó, como medida, que un destacamento de las fuerzas que guarnecen a San Lorenzo custodiara la balandra.

La tripulación de *Bella china* se ha salvado; un leud, se ha venido sobre el muelle, á impulso del fuertísimo oleaje; es fácil que se continúe el temporal tan furioso, se estrele el barco contra las peñas. Las olas barren la cubierta del buque e inundan los muelles.

LOS CAMPAMENTOS ANEGADOS

El Río Oro arrastra impetuosa caudal á pesar del temporal que reina. El puente construido por los ingenieros no ha sufrido lo más mínimo.

Las tiendas de la Administración militar, establecidas en el Ataque Seco, el agua llegó á la altura de un metro.

Es admirable ver el buen espíritu de las tropas, que al ver flotar las colchonetas de los oficiales salvadas, han las armas, posteadolas á guisa de arboladura de los barcos.

La tienda del general *Salgado* se rompió durante la noche á causa del viento huracanado. Los barracones de la benemérita *Castro* también anegados. Los caminos están convertidos en verdaderos ríos.

TODOS EN PIE

Han sufrido bastantes desperfectos los torrales de la nueva vía estrecha, que unirá los fuertes en la pasada noche; nadie durmió en las tiendas, pues se temía la voladura de estas.

El general Macías, con el barco hasta las rodillas, ha recorrido el campamento, en terribles detenidamente de los desperfectos causados por el temporal.

EN RÍO

Un soldado del regimiento de África ha herido á otro del batallón Disciplinario; hay ocho presos.

La embajada de Martínez Campos

El bajá de Mazagán y el cónsul de España han regresado, después de haber acompañado durante tres horas al general Martínez Campos hasta el término de la provincia.

EN LOS LÍMITES

En Mazagán se encuentra de la custodia de la embajada, el gobernador que ocupará hasta el límite de su territorio al general Martínez Campos; hará de esta manera el viaje hasta Marrakesh.

El general Martínez Campos, que podrá calificarse de justa si nadie le desmintiera.

EN DESORDEN

La embajada, en la cual figuran muchos jóvenes, ha tenido que cambiar de caballos por otros más dóciles, y es verdaderamente notable el desorden completo á causa de la mucha gente que figura en ella.

El general Martínez Campos se propone hacer en el día de hoy dos jornadas. La caravana imperial va á media hora de distancia de la embajada.

Parece extraño y ha llamado mucho la atención que para organizar los correos no haya quedado allí más que el cónsul, un intérprete propietario y sólo uno interino.

Un oficial y varios marineros del *Conde de Venadito* llevaban cuatro gomas para el comandante del expresado buque, Sr. Díaz Moreu; no se les permitió por la Aduana mora que los referidos oficial y marineros embarcaran las dichas armas, y con este motivo el cónsul de España envió un recado al jefe de la Aduana, que es el mismo gobernador, pero éste también se negó. El cónsul se retiró contrariado y mandó devolver las gomas al pueblo.

Este acto de intransigencia es una segunda edición de lo ocurrido en Tánger con los caballos destinados á la embajada.

BARCELONA

Venganza anarquista

Atentado contra el gobernador civil

Ayer, á las cuatro y media, se cometió un nuevo atentado anarquista, del que ha sido víctima la primera autoridad civil de Barcelona, Sr. Larroca.

El hecho ocurrió en la misma puerta del gobierno civil.

Acababa de subir al coche el gobernador para dar su acostumbrado paseo, y cuando ya se disponía á subir también su secretario, sonó una detonación.

Un individuo que se hallaba cerca del carruaje había disparado un tiro al Sr. Larroca. Este salió del coche con la cara ensangrentada, y por su propio pie llegó hasta sus habitaciones, en las que, poco después, fué reconocido por tres médicos, los cuales manifestaron que tenía alojada la bala en el maxilar izquierdo.

El señor Larroca demostró gran serenidad al bajarse del coche y subir á sus habitaciones sin querer recibir auxilio alguno de su secretario, Sr. Azpiázu, limitándose tan sólo á decir: «Prended á ese bribón.» «Esto no es nada.»

El criminal

Se llama Ramón Murull y Comas, es natural de San Andrés de Palomar, y tiene treinta y siete años de edad.

Al verse rodeado de policía luchó á brazo partido contra la misma, durante algunos minutos, siendo al fin detenido y desarmado por un cabo y el fayo del carruaje del gobernador.

La primera cura

La herida del Sr. Larroca no es grave, afortunadamente.

El proyectil, que es de ocho milímetros, penetró por la mejilla izquierda, incrustándose en el maxilar del mismo lado.

La primera cura se le hizo por el personal facultativo de la Casa de Socorro del Paseo de Colón.

La bala será extraída por el doctor Cardenal. Este no creyó oportuno extraerla en el momento, por entender que es fácil que se desprenda sin necesidad de hacer una operación, que seguramente puede evitarse.

Los médicos de la citada Casa de Socorro del Paseo de Colón, se mostraron conformes con la teoría de su compañero el doctor Cardenal.

Indignación

La noticia del nuevo atentado anarquista, que circuló por toda la provincia con la velocidad del rayo, ha producido en el ánimo de todos profunda indignación.

Numerosas personas, pertenecientes á todas las clases sociales, acuden al gobierno para inscribir sus nombres en la lista que hay en secretaría.

En los círculos, en los cafés y en todas partes se comenta el suceso con verdadero calor, y se censura la brutal agresión.

Detenidos

Murull se ha negado rotundamente á dar las señas y nombre de un individuo que le acompañaba, y que huyó en el momento de sonar el disparo.

La policía trabaja activamente en el descubrimiento de todos los que puedan estar complicados en el suceso.

En un establecimiento de vinos, situado en la calle de Lancaster, han sido detenidos dos sujetos en concepto de sospechosos.

Más detalles del suceso

Ramón Murull se venía situando desde hace algunos días, á las tres de la tarde, frente al gobierno civil, sin duda para convencerse de la salida fija del gobernador á esa misma hora.

La pistola con que fué herido es niquelada, de dos cañones y de nueve milímetros de calibre; el precio de la misma es el de cuatro pesetas.

Las señas dadas por Murull de su domicilio han resultado falsas.

Toda esta serie de detalles hacen sospechar que este atentado sea hijo de un complot; sin embargo, Murull, aunque anarquista, jamás se dista gallo por sus ideas.

La opinión general le señala como á un vividor capaz de venderse y cometer por cualquier precio el crimen más espantoso.

Lo que dice el Sr. Azpiázu

Refiriendo el secretario la comisión del crimen, asegura que Murull disparó á su espalda, cuando él dirigía la palabra al gobernador. A esta circunstancia se deba que el arma haya sufrido una desviación y que el proyectil no haya herido más gravemente al Sr. Larroca.

Añade el secretario que Murull dió un fuerte empujón al lacayo, separándole de la ventanilla; donde estaba para recibir órdenes, y que entonces metió el brazo ó hizo fuego.

Parte facultativo

El parte facultativo fijado á las puertas del gobierno civil, dice así: «El enfermo continúa en un estado relativamente satisfactorio y sin febril complicación alguna.»

El juez instructor

El juez instructor continúa instruyendo activamente las primeras diligencias sumariales.

El criminal

El agresor continúa apareantado relativa tranquilidad.

Telegramas oficiales

El secretario del gobierno al ministro de la Gobernación: «Barcelona 25 (5 tarde).—Al acabar de montar en su carruaje el gobernador, á quien

acompañaba, se aproximó un individuo disparando con una pistola de dos cañones sobre el jefe, hirindole en el carrillo izquierdo, afortunadamente, según dicen, los médicos, sin gravedad, quedando alojada la bala, calibre ocho milímetros, en el ángulo maxilar izquierdo.

Me arrojé del carruaje sobre el criminal, que amarillaba, y por guardia vigilancia ha sido detenido sin poder disparar segundo tiro, como intentaba.

Agresor se llama Ramón Murull y Comas.» «Barcelona 25 (6 5 tarde).—Celebrada consulta médica presidida por el especialista doctor Cardenal, han opinado que no es necesario ni conveniente extracción proyectil, alojado como dije á V. E. en maxilar inferior izquierdo, hasta observar curso herida que no ofrece gravedad. Gobernador sigue tranquilo. El Ayuntamiento, que celebraba sesión, se ha presentado en pleno á protestar del atentado en nombre de la capital, habiendo hecho lo propio todas las autoridades, corporaciones, senadores y diputados, sin distinción de matices políticos, y gran número de personas conocidas que acuden á enterarse por sí del verdadero estado del gobernador. Tranquilidad completa. Juzgado de guardia instruye diligencias.»

El ministro de la Gobernación dió cuenta anoche por telegrama á todos los gobernadores civiles del atentado de que fué víctima el Sr. Larroca.

Este telegrama anoche á los parientes que tiene en Madrid, manifestándole que la herida que ha recibido no es de cuidado.

Otras noticias

Según un telegrama oficial de las ocho de la mañana, el Sr. Larroca se encuentra bien, habiendo descansado algunos ratos.

El ministro de la Gobernación celebrará una conferencia telegráfica con las autoridades de Barcelona, conferencia que debía haberse celebrado á las dos, pero á la una y media no se había verificado todavía por no haber línea franca.

A las diez de esta mañana se habrá celebrado consulta de médicos, á fin de tratar de extraer el proyectil del sitio en que se encuentra incrustado.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 25.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: Francés... 9713 Exterior español... 6234 Londres 25.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior esp. dol... 6294

El oro

Buenos Aires 26.—Precio del oro en el día de ayer: 349.

Contra Vaillant

Paris 25 (4 2).—El Tribunal Supremo ha rechazado el recurso de casación interpuesto por Vaillant apelando de la sentencia de muerte dictada por el Tribunal de los Asesinos.

No queda ya al anarquista otro medio de salvación que la gracia de indulto que pueda concederle el presidente de la República.

Los trigas

Paris 25 (13 tarde).—La comisión de Aduanas discutíó prolijamente el establecimiento de nuevos derechos arancelarios sobre los trigas importados en Francia, resolviendo oír á los ministros antes de tomar ninguna determinación.

La mayoría parece inclinada á fijar en ocho francos el proyectado derecho.

Vapor correo

Manila 25.—Hoy jueves ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio*.

Los insurrectos

Nueva York 25.—Noticias de Río Janeiro, fecha de ayer publicadas en el *World*, dicen que la supuesta fuga de Macagné (?) por los insurrectos no pasa de ser una baladronada de los mismos. El presidente Peixoto evacuó la isla porque su posesión carecía de valor é importancia.

En honor de Bismarck

Berlin 25.—Preparase para mañana una solemne recepción en palacio. El príncipe de Bismarck almorzará con el emperador Guillermo, y regresará mañana mismo á las siete de la tarde á Friedrichshagen.

La «Influencia»

Atenas 25.—Calculado que un 80 por 100 de la población sufre en estos momentos de la *influenza*.

Por fortuna, la cifra de la mortalidad no es alarmante.

El cardenal González

Munich 25 (8 2) mañana).—Esperase en Worchshofen al cardenal español fray Cefelino González, que piensa someterse al tratamiento hidrotrápico del presbítero Kneipp.

Política inglesa

Londres 25 (13 mañana).—La Cámara de los Lores aprobó en segunda lectura el proyecto de ley organizando los consejos parroquiales.

The *Daily News* dice que lord Cromer, agente diplomático y cónsul general de la Gran Bretaña en Egipto, presentó un ultimatum al Gobierno del *Kedive* para que retirara todas las palabras ofensivas pronunciadas por el soberano contra los oficiales ingleses, y pidiendo la destitución de Maher Pacha.

El cólera

Namur 25 (13 3) mañana).—En los últimos días han ocurrido 81 casos de cólera coloriforme, de los cuales 22 seguidos de muerte.

Más sobre Bismarck

Berlin 25 (12 45 mañana).—El diario *Nord Deutsche* publica un artículo en el que hace grandes elogios del príncipe de Bismarck y encierra la magnanimidad del emperador Guillermo II.

El ex cauciller será recibido en la estación del ferrocarril por el príncipe Enrique, hermano del emperador.

Guillermo II y Bismarck

Las noticias que ayer nos trasmitió el telegrama acerca de la entrevista que celebraron en breve Guillermo II y el príncipe de Bismarck, han causado profunda sensación en Alemania. Se considera inminente la reconciliación entre el emperador y su antiguo canciller, y se cree que este suceso influirá no poco en el desarrollo ulterior de la política, así como se supone que indudablemente deben de obedecer las paces á la creencia de que la situación política actual es grave.

Según leemos en el *Journal de Berlin*, en la lista de las Ordenes, celebrada en Palacio, llamó mucho la atención la presencia del conde Heriberto de Bismarck; también reparó la concurrencia en que la emperatriz habló con gran amabilidad al hijo del ex-canciller,

preguntándole por el estado de salud de su padre con gran interés.

Nadie supuso entonces que tan breve iba el emperador á dar un paso tan significativo como el que ha dado cerca del príncipe de Bismarck, ni se sospechaba siquiera la posibilidad de la entrevista entre el soberano y el estadista alemán.

La crisis servia

Otra vez vuelven á agitarse los asuntos interiores de Servia, país que desde el golpe de Estado del joven rey Alejandro había dado poco que hablar á la prensa europea.

La visita del ex-rey Milán á Belgrado ha sido la causa de la dimisión del Ministerio, que consideraba ilegal la presencia del padre del soberano en el territorio servio.

El ex-rey Milán fué recibido en la estación por su hijo y un centenar de personas que le vitorearon. A los gritos de «Viva el rey Milán!» contestó éste: «No, señores! Viva el rey Alejandro!»

De tan que el viaje de Milán obalece á las cartas que había recibido de su hijo, en las cuales le manifestaba esta la intención de abdicar, en vista de las dificultades políticas con que tropieza.

Para evitarlo y ayudar con sus consejos al joven monarca, se dirigió aquí á Belgrado. Tal era el temor de desordenes, que las tropas de la guarnición de la capital estuvieron encerradas en los cuarteles y se tomaron grandes precauciones.

Cuando el Ministerio Grotitch presentó su dimisión al monarca, éste rogó al presidente que no consignase como motivo de este acuerdo la llegada del ex-rey Milán.

No pudiendo convencer á los ministros dimisionarios, Alejandro añadió que se atendería á las peticiones constitucionales para formar nuevo Ministerio, y al día siguiente hizo llamar á los principales hombres políticos para consultarles sobre la situación.

La muerte de Dokitch, el consejero del joven rey, y su primer ministro desde el golpe de Estado, ha sido una gran pérdida para la monarquía servia, pues se le consideraba como el único hombre capaz de dominar las dificultades de la política interior.

Sobre el desenlace de la crisis se hacían muy variadas suposiciones. Quién creía que iba á formarse un Gabinete lucoloro, compuesto de amigos personales del ex-rey Milán.

Otros opinaban que el nuevo Gobierno sería radical, y en este caso tendría mayoría en la Asamblea, y estaría presidido por el jefe de dicho partido, Sr. Pachich, actual embajador en San Petersburgo, y no faltaba quien considerase inminente un nuevo golpe de Estado, que traería la resolución de la Cámara y un Gabinete militar.

Los primeros han sido refutados, pues la constitución de un Ministerio Serbiano, presidido por el ex-embajador de Servia en Austria, indica que, más que un verdadero Gobierno de partido, se ha formado un Gabinete neutral, compuesto de personas de la confianza del rey.

DE TODO EL MUNDO

¿Qué haces?

«Podrá haber en el mundo nada más horrible que le maten á un individuo su padre, que le confiesen los autores de su muerte el crimen, y á pesar de todo que este no pueda decir ni una sola palabra, para evitar que á su hermano conduzcan al cadalso, por resaca sobre él sospechas de haber sido el asesino de su padre?»

Seguramente que no. Pues bien; todo esto es rigurosamente exacto. Le ocurrió al venerable abate Sulpicio Pomerai, á quien en Paris se estima por sus virtudes, por su bondad y por la rectitud de su carácter.

He aquí el relato de tan sorprendente suceso.

Hace treinta y cinco años que el respetable sacerdote recibió la confesión de un espantoso crimen. Dos sujetos pertenecientes á la banda de la *Gorra negra*, lo habían comatado hacia seis horas, y la víctima de esta suceso había sido el padre del virtuoso sacerdote.

A tan terrible golpe hay que añadir la habilidad con que los asesinos habían cometido el crimen.

Habilidad que dió por resultado el que recayeran todas las sospechas hacia el hijo de la víctima y hermano de Sulpicio Pomerai, robustecidas con la libertina conducta de éste, que daba pábulo á ellas, puesto que no tan sólo había derrochado la fortuna de su padre, de su hermano y suya, sino que hasta se había empobrecido, amantecido y envilecido á consecuencia del abuso del vino, del juego y de las mujeres.

Imposible nos sería describir la espantosa situación del pobre sacerdote en tan duro trance.

Denunciar á los verdaderos autores de la muerte de su padre, era violar el sagrado secreto de la confesión, y callarse, era dejar morir á un inocente, que para mayor tortura, era su propio hermano.

La situación era insostenible, y como es natural, optó por violar el secreto de la confesión, denunciando á los verdaderos culpables y salvando á su pobre hermano, que iba á ser víctima de un delito que estaba muy lejos de cometer, retirándose á un convento, en donde su vida.

El proceso que se instruyó con este motivo sirvió de asunto á dos escritores franceses para hacer un drama.

ABELARDO.

La «Gaceta»

Hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden declarando con derecho á la mitad de sueldo, como ministros excedentes del Tribunal de Cuentas del Reino, á los Sres. D. José Gutiérrez de la Vega y D. Mariano Catalina.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto. GOBERNACION.—Reales órdenes declarando limpias las precedencias de Siracusa.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA.—Santa Eulalia y San Juan Crisostomo.

EFEMERIDES.—184.—Muere el eminente diplomático literato José Nicolás de Azara. REUNIONES.—Mañana sábado á las nueve de la noche, dará una conferencia pública en la Juventud Republicana de Madrid, Arenal, 1, seguido, el eloquentísimo joven republicano D. Romelio Sanchez Cortés.

Diserta á sobre el pauperismo. La entrada es pública. ESTRENOS.—Mañana sábado, en la Comedia, el de la obra de Perce Galdós, titulado *La de San Quintín*.

DE MADRID

En el verdadero día 33 de la *Revista de Manzanares*, en controlada al río una mujer, llamada Trinidad Castellanos López, por un mozo del mismo, llamado Manuel Guisao Fernández, logrando salir la Trinidad sin sufrir lesión alguna y con el remolón consiguiente.

La mujer se presentó en la delegación de vigilancia del distrito á dar conocimiento del hecho, é inmediatamente fué la autoridad á detener, á su domicilio, al referido sujeto; éste se negó á abrir la puerta de su cuarto, atentado contra la autoridad, abofeteando al inspector del distrito y maltratando á los guardias; este fué puesto á disposición del juzgado de instrucción de guardia.

En uno de los teatros de esta corte, donde se dan funciones por horas, ocurrió anoche, según se nos dice, un lamentable suceso.

Parece que el marido de una corista tuvo con esta unas palabras desairadas, que denotaban antiguas rencillas matrimoniales, y en un momento de exaltación acometió á su cara mital, irriéndole una herida punzante en una ingle.

Con ciertas precauciones parece que se condujo á la artista del teatro á su casa, sin que del suceso entendieran las autoridades.

El relato anterior nos ha sido referido, y lo apuntamos con la protesta de que no salimos garantizados de la certeza de la noticia.

Hoy viernes y mañana sábado estarán expuestos en el Circolo de Bellas Artes los sellos pintados por sus socios para obsequiar á las señoras en el próximo baile de máscara.

Para visitar esta Exposición bastará ir acompañado de un socio.

Hoy se verificarán en la tercera casa consistorial, y en la teniente alcaidía respectivamente, las subastas del servicio de limpiezas en la cárcel y cuarta zona de la capital.

En la contaduría del teatro del Príncipe Alfonso se está formando una compañía, que empezará á actuar en uno de los teatros de esta corte. De cinco á siete de la tarde se contratan todas cuantas señoritas deseen pertenecer á dicha compañía.

Hoy viernes y mañana sábado estarán expuestos en el Circolo de Bellas Artes los sellos pintados por sus socios para obsequiar á las señoras en el próximo baile de máscara.

Para visitar esta Exposición bastará ir acompañado de un socio.

En Carmona el juez de instrucción ha dictado auto de procesamiento contra los ocho concejales interinos que forman parte del Ayuntamiento del Viso del Alcor.

La fuerza de Carabineros del puerto de Carmona ha hecho una aprehensión de 28 bultos de tabaco.

En Miraflores de la Sierra ha sido encontrado, en la noche del miércoles, en una calle del mismo, el cadáver de un hombre, vecino de aquel pueblo, llamado Juan Domingo; el infeliz falleció a consecuencia del hambre y del frío.

LA NUEVA PARRA

Vinos y comidas.—Hay plato del día.—Sábado y domingo, cordero, la pastoría, ración con pan y vino, una peseta quince céntimos. Atocha 72, junto al Liceo Rins.

La tarde de hoy

Ultimas noticias

Anoche a las diez, en el Ferrol, se declaró en la casa número 10, del C. de Molins, un violento incendio, que redujo a cenizas dicha casa.

Las pérdidas sufridas con este motivo son de bastante consideración.

Por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales.

El cuerpo de bomberos trabajó con verdadero heroísmo.

El incendio pudo ser domado a la madrugada de hoy.

Ayer a las diez de la mañana se suicidó en Monfort, disparándose un tiro en la sien, el conocido comerciante de aquella localidad D. Antonio Ceides Corrida.

En un coche de tercera clase del tren 53 que llegó a Castellón de la Plana se encontró el cadáver de un viajero, el cual no ha podido ser identificado.

A la una de la mañana de hoy, en la calle del Divino Pastor, rieron dos mujeres de treinta y veintidós años, respectivamente, llamadas Concha Gutiérrez y Elvira Domech.

De la reyerta, resultaron ambas con algunos arañazos.

En una de las casas de la calle de San Juan, a las ocho de la mañana de hoy intentó poner fin a su vida una agraciada joven.

Para realizar su intento se tomó una disolución de fosfuros.

Enterada la familia de la joven de lo ocurrido, llamó a un médico, que le suministró los primeros auxilios.

LO DE BARCELONA

(De nuestro servicio particular)

Estado del gobernador.—Protestas.—Más detenciones

Barcelona 26 (9 mañana).—El gobernador ha pasado la noche en estado relativamente satisfactorio.

Todos los Ayuntamientos de la provincia protestan indignados del atentado.

Se han llevado a cabo más detenciones.

Parte facultativo.—No hay operación.—Necesita tranquilidad

Barcelona 26 (12:10 tarde).—El parte facultativo de las diez de la mañana dice que el Sr. Larroca continúa en el mismo estado.

Los médicos opinan que, por ahora, no es preciso practicar ninguna operación quirúrgica para extraer el proyectil.

El herido necesita reposo y no debe recibir visitas.

Quién es Morull.—Sus antecedentes.—Su estado.

Barcelona 26 (12:10 tarde).—Ramón Morull, apodado Chocolate, es de familia honrada; pero desde joven ha mostrado poco amor al trabajo, siendo jugador y embriagándose con frecuencia.

Hace doce años intentó suicidarse.

Posteriormente fué herido en una reyerta ocasionada en una casa de juego.

Ultimamente trabajaba, alguna vez, en el oficio de albañil.

El preso continúa incomunicado, y su estado es excesivamente nervioso.—Mencheta.

TELEGRAMA OFICIAL

Barcelona 26 (13:30 tarde).—Al señor ministro de la Gobernación el secretario del gobierno civil:

El doctor Cardenal ha examinado la herida del señor gobernador civil de esta capital, expidiendo el siguiente parte:

«El enfermo continúa sin novedad, no estando por ahora indicada operación alguna.»

Noticias particulares

La operación

En las últimas horas de la tarde se asegura que el doctor Cardenal ha ejecutado la operación de extracción de la bala con toda felicidad, y que el estado del Sr. Larroca es relativamente satisfactorio.

Más prisiones

La policía ha efectuado durante todo el día de hoy, seis prisiones más de caracterizados anarquistas, a los cuales se les considera cómplices de Ramón Morull.

La serenidad de Morull

El autor del último atentado, continúa aparentando mucha tranquilidad.

Al ser interrogado por el juez instructor, contestó con excesivo desembarazo y con bastante serenidad.

La opinión

En todos los sitios público de Barcelona se comenta el suceso y se censura enérgicamente la conducta criminal de los anarquistas.

EL CANCELIER BISMARCK

Berlin 26 (2:20 tarde).—La temperatura es apacible en este punto.

La Avenida de los Tilos y las calles que afluyen al Palacio imperial, así como los principales pasos, están llenos de inmenso gentío que de tiempo en tiempo saludan a Bismark.

Los balcones están engalanados y las casas empavesadas.

Paris 26 (11:15 mañana).—El príncipe de Bismark salió de Hamburgo a las 9:25 para asistir a la comida a que le invitó el embajador Guillermo en su palacio de Berlín.

La población de Hamburgo le aclamó calorosamente en la estación.

Berlin 26 (1:45 t.).—Acaba de llegar el príncipe Bismark habiendo sido recibido en la estación por un numeroso público que le aclamó con el mayor entusiasmo.

La ovación fué continua en toda la carrera hasta el palacio imperial, donde el emperador aguardaba a su ilustre huésped.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Fallecimiento

Sevilla 26 (4:30 tarde).—Ha fallecido en el Colegio de Escolapios de esta capital el padre Manuel Pérez, vicario general de España en Ultramar.

Había venido a Sevilla a reponerse.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

En el Cairo

Londres 26 (12 tarde).—Telegrafían del Cairo que el khedive ha dado al ejército una orden del día en la que elogia vivamente la disciplina y aptitud, tanto de los oficiales egipcios como de los egipcios.

También anuncia del mismo punto que el khedive no se opone a que Maher Pachá sea nombrado para otro puesto.

Comunicación

Paris 26 (10:55 tarde).—Mr. Plichou, diputado del departamento del Wor ha dirigido una comunicación al presidente, Casimir Perier, pidiendo, en nombre de la asociación de agricultores de Francia, que en vista de las considerables importaciones de cereales extranjeros que acuden a los puertos de la República, el Gobierno está en el caso de imponer inmediatamente un recargo de tarifa provisional de cinco francos por hectolitro sobre todos los trigos extranjeros.

Calma

Roma 26 (1:20 tarde).—Bajna la calma en Massa, donde se habían sublevado los trabajadores de las canteras; también hay tranquilidad en el resto de las provincias, en las cuales se han llevado a cabo nuevos arrestos de anarquistas y revoltosos.

Mañana publicaremos una interview con el Sr. D. MIGUEL MORAYTA, con motivo del manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla.

POLITICA

Al anochecer

El atentado de Barcelona.—La herida del gobernador.—Hu-bó sorteo.—Romero Robledo y los siticistas.—Pá-nico en Barcelona.

¿Un malin?—El Consejo de ministros.—Conferencia.

El atentado de que ha sido objeto el gobernador de Barcelona ha sido asunto principal sobre que han girado las conversaciones de esta tarde.

Se ha lamentado, por muchos, la falta de una ley de excepción contra los anarquistas, pues todo el mundo da ya, como cosa fuera de duda, el que se trata de un nuevo atentado anarquista.

Otras, por el contrario, creen de mayor urgencia y necesidad la adopción de medidas protectoras del trabajo, que contribuyan a hacer desaparecer la miseria, causa principal de la existencia del anarquismo, con sus horribles consecuencias.

Los que así se expresan, arguyen en su abono que por severo que sea el castigo que pueda imponer una ley penal, nunca podrá pasar de la muerte, y de ella, está demost-

do, los anarquistas no hacen caso y ni pone poco ni mucho temor en su ánimo.

Háse hablado de la importancia que puede tener la herida del Sr. Larroca, creyéndose por algunos que es más grave de lo que se desprende de los telegramas de Barcelona.

Fúndase para ello, en el sitio en que se halla incrustada la bala, pues puede fácilmente sobrevenir una inflamación, y en el hecho de no haber sido todavía extraída, revela que la operación sería difícil, pues de no ser así, lo inmediato y más urgente en tales casos es proceder a su extracción.

También ha circulado el rumor de que Morull cometió el atentado por haberle correspondido realizarlo en un sorteo celebrado entre los anarquistas de la ciudad condal.

Otros muchos rumores han circulado, de los cuales no nos hacemos eco, por no hallarse fundados sobre sólidas bases, como ocurre, por ejemplo, con lo que se ha dicho acerca de los medios violentos empleados para hacer declarar a los detenidos con motivo del hecho que tratamos.

De los siveletistas se ha hablado menos que ayer.

Este asunto va perdiendo actualidad e importancia a medida que pasa el tiempo, y se oscurece con otros de mayor resonancia, tal como el atentado de Barcelona.

Si se ha dicho que Romero Robledo ha ratificado sus declaraciones publicadas en El Liberal de hoy, por expresar fielmente su pensamiento.

En Barcelona parece ser que reina un gran pánico, siendo escaso el número de personas que circulan por las calles, viéndose muy poco concurridos los cafés y demás sitios públicos.

Las medidas de precaución son extremadas, pero es difícil que vuelva la calma a la capital catalana, justamente alarmada por la repetición de los atentados anarquistas.

A última hora ha circulado un rumor por el salón de conferencias, del cual no nos hacemos solidarios por no poder responder de su exactitud, que, cuando menos, es muy dudoso.

Se ha dicho que en una capital de provincia, sin determinar dónde, se había alterado el orden público, sin que se añada nada respecto a su carácter ni alcance.

Tal como lo hemos oído lo referimos.

Hoy, como esta mañana adelantamos, no se celebrará Consejo de ministros.

Es probable que se verifique mañana.

Al cerrar este número, el ministro de la Gobernación está celebrando una conferencia con el Sr. Sagasta en casa de éste.

Dícese que tratarán en ella del atentado de Barcelona, pues antes ha estado el señor Puigcerber conferenciando con el ministro de Gracia y Justicia.

¿Tendrá esta conferencia relación con el rumor que más arriba consignamos?

Servicio de la plaza para el 27 de Enero de 1894.

Parada: Arapiles y Manila. Jefe de parada: señor teniente coronel de Asturias, D. Antonio Ros.

Imaginaría: señor teniente coronel de María Cristina D. Victor Sanchez.

Guardia del real Palacio: Arapiles, cuarta sección del quinto montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: señor coronel de Lusitania, don Eduardo Saneriscobal.

Imaginaría: señor coronel del cuarto montado, D. Mariano Pavia.

Visita de Hospital: León, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del

señor jefe de día: cuarto capitán de Asturias y primero de León. El general gobernador, Ziriza.

Extracto del «Boletín del Instituto Audet»

(Continuación.)

Llegados que son los parásitos al tejido por donde inician el ataque, y así que su multiplicación quiere hacerse notable, son envueltos por elementos celulares móviles (leucocitos) de la sangre que salen por diapedesis (?) que tienden, en primer término, a oponerles una barrera física. Estos elementos celulares, con sus movimientos ameboides llegan a envolver a los microorganismos, de suerte que si éstos no ofrecen una multiplicación extraordinaria, llegan a desaparecer en el seno de esos corpusculos celulares, cuya actividad disgrega y destruye a dichos microbios. En otras ocasiones, por el contrario, dichos elementos celulares son destruidos por los microorganismos, y envueltos en sus dentritas penetran en la sangre, desde cuyo instante aparecen los fenómenos generales de la infección, casi siempre originados por la acción de los microparásitos sobre el sistema nervioso.

A veces esta lucha se verifica, por decirlo así, a distancia; los microbios, en efecto, suelen originar secreciones que pueden ejercer una especie de acción hipnótica, algo como una paralización de la actividad de los organismos celulares encargados de sostener la lucha, y en estas circunstancias no hay que decir que la resistencia del órgano, en primer término, y del organismo después, es imposible.

En esta lucha del elemento externo microbio con los elementos celulares del tejido, con el organismo en una palabra, ¿cómo podemos intervenir a favor de ese último y en contra del parásito?

Evidentemente tenemos dos medios opuestos, aunque de idéntico fin. O disminuimos la vitalidad del microbio, y lo destruimos, si nos es posible, ó damos al organismo la resistencia necesaria para que en la lucha con la infección salga siempre victorioso.

(Se continuará.)

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID

Observaciones por el Optico Sr. Grasselli, Montero, 5.

A las siete de la mañana, 3 grados centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 8 idem sobre 0.

A las cinco de la tarde, 7 idem sobre 0.

El barómetro indica tiempo variable.

BOLSA

Cotización oficial del 26 de Enero de 1894 comparada con la del día anterior

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 26, Día 25. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1888, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs, París a la vista, Londres a la vista.

MADRID: 1894

La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMEDIA.—4.ª serie.—A las ocho y media.—La de San Quintín (estradio).

PRINCESA.—A las ocho y media.—4.ª serie. Turno 3.º Carifios que matan.—Miró, especialista.

MODERNO.—Turno impar.—A las ocho y media.—Giroflé y Giroflé.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La tempestad.

A la una de la madrugada, gran baile.

LARA.—A las ocho y media.—Ciertos son los toros.—El dóvico y Ataulfo ó la velada de los Angeles.—El señor gobernador.—(Segundo acto).

ESLAVA.—A las ocho y media.—Los voluntarios.—El abate San Martí.—Boda, tragedia y Guateque ó el difunto de Chuchita.—El traje misterioso.

ROMA.—A las 8 y 1/2.—La gran vía.—Oro, plata cobre y nada.—Viva mi niña.—Clases especiales.

MARTIN.—A las ocho y media.—Alfonso la boñolera.—El Sr. Gobernador.—(Segundo acto).—A primera óangre.

EPIGRAMAS

Un profesor distinguido Le preguntó a un escolar:—Diga, ¿qué tiempo es amar?

—¿Amar?... es tiempo perdido.

Amigose hoy, a mi cuenta, como los melones son; para hallar un buen melón es fuerza probar cincuenta.

algún tiempo que están oprimidos los patriotas en las secciones.

«Conozco la insolencia de los amigos del pueblo, y no gozaré mucho tiempo de su ventaja, porque el pueblo, desengañado, los anochará»

Entre los buenos ciudadanos los hay demasiado impetuosos; pero, ¿por qué hemos de achacarles a crimen la energía que emplean en servir al pueblo? Si no hubiese existido hombres fogosos, no hubiera habido Revolución.

«No quiero exasperar a nadie, porque al defender la razón tengo la conciencia de mi fuerza. ¿Que se encuentre un crimen en mi vida!... (Un sordo murmullo recorre los bancos de la Gironda.)»

«Pido que se me envíe el primero el tribunal revolucionario, si me hallan culpable. He dado mis ensutas.»

«¡No se trata de eso!—le gritan desde la derecha. Dantón vuelve al texto de sus ideas: «Es preciso reunir los departamentos, pero no irritarlos contra París. ¡Cómo! París, que ha quebrantado el yugo de hierro, ¿violaría el ara santa de la Representación que lo está confiada?»

«No. París ama la Revolución, París merece el abrazo de Francia entera. El pueblo francés se salvará a sí mismo, y una vez arrancada la máscara a los que, fingiendo patriotismo, sirven de muralla a los aristócratas, Francia se alzará y derribará a sus enemigos.»

Esta amenazadora alusión a los girondinos, en boca de Dantón, dejó entorpecer, en un porvenir más ó menos remoto, un nuevo Septiembre.

XII

A pesar de todo, ni Dantón ni Robespierre meditaban la muerte de sus adversarios en la Convención. El primero vacilaba sin decidirse, y el otro observaba silencioso, como antes del 10 de Agosto,

los sucesos sin mover ni contener al pueblo. Los sesiones de los Jacobinos, casi desiertas desde que la lucha de los partidos se encontraba en la Convención, oían raras veces su voz.

Sólo la víspera de la insurrección, y siendo ya segura la victoria, fué cuando Robespierre prorrumpió en amenazas contra la comisión de los Doce.

Su palabra confirmó a las secciones en su pensamiento aún indeciso. Los agitadores del Ayuntamiento se reunieron, y tomaron el nombre de Club central ó de la Unión republicana.

Decidieron hacer intimaciones a la Municipalidad para que se insurreccionase, convocase la fuerza armada y cerrase las barreras de París hasta que la Convención hubiese hecho justicia al pueblo.

Henriot, nombrado comandante general en reemplazo de Santerre, les respondió de las bayonetas. Era Henriot uno de esos hombres que se elevan sobre la hez de la sociedad cuando se remueve.

Nacido en las afueras de París y entregado en su juventud a todas las ocupaciones sospechosas de una capital; primero criado sin probidad, después charlatán y espía de policía, la Revolución de 1792 le abrió las puertas de Basteur, donde estaba encerrado por algunos delitos, saliendo de allí, como salen las inmundicias de un albañal, para ensuciar é infectar la población.

Andad en su actitud, pero cobarde de corazón, se ostentó en las filas de los insurrectos del 10 de Agosto, saqueó después de la victoria y degolló en las cárceles.

A falta de hazañas, distinguióse sus crímenes entre las turbas. Arrestró, más bien que mandó, al ejército de las secciones, disciplinadas por él para la anarquía.

Esta anarquía en que se agitaban las secciones alcanzaba también al gobierno, de suerte que la comisión de los Doce no tenía para hacerle obedecer, ni la ley ni

barse creado una comisión para descubrir las tramas que se urden en París se nos venga a pedir la creación de otra para averiguar los crímenes de los que extravían los ánimos en los departamentos.»

Calla Danton, y Vergniaud se levanta diciendo: «No hablaré con menos sangre fría que Danton, porque estoy personalmente interesado en la conspiración, y quiero convencer a los que proyectan asesinarme, que no los tomo. Danton os dice que nos exponemos a calumniar a París dando crédito a esas tramas. Si esta imputación de calumniar a París se dirige a la Convención en masa, es una impos-tura.»

Si solo se entiende de los que como nosotros no han cesado de repetir que es preciso distinguir a los ciudadanos de París de una turba de asesinos que se agitan en esta inmensa ciudad, que solo esa turba es culpable de los crímenes que han manchado la Revolución, condoliéndose de ello los buenos ciudadanos, París ha sido calumniado, sí, pero ¿por quién? Por los perversos, que para asegurarse de la impunidad de sus crímenes, tienen la audacia de confundirse con el pueblo. Danton os dice: «No manifestéis un espanto indigno de vosotros». Distingamos, ciudadanos. Como hombres, no debemos pensar en nuestra vida, pero como representantes, debéis a la patria, amenazada en vosotros, precauciones extraordinarias.

Se os propone que obréis con moderación, porque se trata de vuestra seguridad personal, y yo digo que por eso mismo debe obrarse con prontitud y vigor. Si por vuestro valor no disipáis los polí-gros que os rodean, si no aseguráis, no solo vuestra vida, sino también vuestra independencia, vendéis la patria, entregáis el pueblo, y perdéis la unidad de la República.

No es el que se defiende contra un asesino quien tiembla miedo; no es el que cas-

tiga el crimen el que teme, sino quien le deja triunfar y reinar.

Vergniaud justifica después, artículo por artículo, el proyecto de decreto, y continúa: «Ciudadanos, recordad lo que una de las secciones fieles os ha dicho en la barra: ¡Atrevedos a ser terribles, ó sois perdidos! Atrevedos a atacar de frente a vuestros enemigos, y los vereis hundirse en el polvo.»

«Queréis cobardemente esperar que vengamos a hundiros el cuchillo en el pecho? Proclamadlo en alta voz; ninguno de vosotros morirá sin venganza. Nuestros departamentos están en pie.»

«No hay duda que la libertad sobreviría a nuevas tormentas; pero podría suceder muy bien que fuese a buscar ensangrentada un asilo en los departamentos meridionales. Salvad con vuestra firmeza la unidad de la República, y si no tenéis el valor de hacerlo, abdicad vuestras funciones, y pedid a Francia sucesores más dignos de su confianza.»

Electrizada la Asamblea por estas palabras, vota el decreto propuesto por la comisión de los Doce.

Los girondinos se apresuraron a servirse de las armas que acababan de obtener. A las nueve, Hebert, uno de los sustitutos de la Municipalidad, recibió la orden de comparecer ante la comisión.

El Consejo de la Municipalidad estaba en sesión permanente. Hebert acude allí antes de obedecer a la Convención, con el objeto de excitar la indignación contra la nueva tiranía.

Recuerda a sus cómplices el juramento que han prestado de confundir en causa y considerarse todos como heridos en la persona de uno solo de ellos; declara que no evoca este recuerdo por lo que a él toca, por cuanto está dispuesto a marchar al patíbulo.

Saló, vovolvé a entrar y abraza a Chau-mette, como un hombre que va a la muerte. El presidente y los miembros del Consejo estrechan a Hebert en sus brazos,

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y fábrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

Remontoir Anco ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 19; para señora, 17'50; de oro, desde 85. Preciados, 17, y Sa lón de «El Heraldo.»

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE RICARDO STORR
Esta casa, que no tie ne absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUIERDA. Teléfono número 505.

Se venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 5.

LUIS ORESPO Y GAR CÍA, Pedrero Callista. Hortaleza, 27, entresuelo. X

LA CURACION DE LA TISIS
Las famosas y admiradas Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, autorizadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, han obtenido el premio de honor de la Exposición Internacional de París de 1889. Estas Píldoras Antisépticas, preparadas por el Dr. Audet, han obtenido el premio de honor de la Exposición Internacional de París de 1889. Estas Píldoras Antisépticas, preparadas por el Dr. Audet, han obtenido el premio de honor de la Exposición Internacional de París de 1889. Estas Píldoras Antisépticas, preparadas por el Dr. Audet, han obtenido el premio de honor de la Exposición Internacional de París de 1889.

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 5.

BODEGA

45—BARQUILLO—45, MADRID
Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros
TELÉFONO 4.195.—MADRID

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, triplido, pral. MADRID
DIRECTOR:
D. José Primo de Rivera y Williams,
Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

NEGOCIO Para obtener 80.000 pesetas de ganancia al año, hace falta un socio que aporte 20.000 duros. Dirigirse á Mr. Y. P. O. rue de Sévres, 82, París.—X.

LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO
Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de costo, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1'50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vercres d'eau desde 1'50 en adelante. Flores desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para platos, platos para idem, jerseras, complotas, etc., todo á precio de costo. Botella de en vaso jerezana, á 23 pesetas el ciento.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32
Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.
La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 111 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.
Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.
15, ARENAL, 15—MADRID

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPEÑAS

7 y 8 PSETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.
7 PSETAS ARROBA de vinagre blanco de yema
Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles á Baiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

En 15 duros, Silleras y gabinetes. Peninsular, 4 tienda.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA

COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general
MAYOR, 13 Y 20, MADRID
TELÉFONO 899

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA
Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataudos de madera, grandes carrozas y camas imperiales.
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías, EXPORTACION A PROVINCIAS

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades crónicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

ANUNCIOS

Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración; en casa del Representante Redactor de este diario D. Carlos Leonor Rubio, Fuentes, 6, entresuelo, ó en la Imprenta de este periódico.

CARABANA

Reservar la salud y curar las enfermedades
Pilas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas
Bases purgativas NaO, 30 103 HO grados 377.
Depurativa NaS grados 00,499.

VENTAS DE SU ESPECIE
TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que las demás llamadas manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antidilatorias, Antiherpéticas, Anticongestivas y Antisifilíticas.—Recomendadas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores á virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
AVANZADOR Y REVERENDO
Opinión favorable de médicos universales, con 80 grandes premios, 13 medallas de oro y 5 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colombia, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general per mayor, R. J. Oñavarri-87, Atocha, 77 Madrid.

IMPORTANTE APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humbert 1, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Les prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Les usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez se más terminando y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.
Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Chaumaité anuncia poco después que Michel y Marino, administradores de policía, acaban de ser presos por orden de la comisión de los Doce.

Intimidado el Consejo, vacila entre la consternación y la rebelión. Suceden unas á otras en la casa municipal las diputaciones de las secciones que vienen á fraternizar con la Municipalidad, jurando vengarse de sus enemigos.

El Consejo envía, hora por hora, diputaciones á la comisión de los Doce para informarse de la suerte de Hebert y sus colegas.

A las doce de la noche se anuncia que Hebert ha sido interrogado; á las dos, que ha terminado su declaración; á las tres, que ha sido preso Varlet, uno de los oradores más fogosos de los Franciscanos; á las cuatro, se levanta un grito de indignación al saberse la prisión definitiva de Hebert, á quien la comisión de los Doce había hecho conducir á la Abadía.

Los periódicos espacioneron al día siguiente por París el grito de venganza dado por la Municipalidad. Publicaron una carta de Vergniaud á sus conciudadanos de la Gironda, fechada en París, bajo la cuchilla.

«Os escribí ayer—decía Vergniaud—con el corazón lastimado, no por los riesgos que arrosto, sino por vuestro silencio. Aguardo á mis enemigos, y tengo aún la seguridad de hacerlos palidecer.»

«Dicen que hoy ó mañana es cuando deben venir á solicitar que se les saque son sangre de la Convención nacional; pero dudo que tengan esa osadía, si bien el terror ha entregado las secciones á un puñado de facinerosos.»

«Estad dispuestos, porque, si me obligan á ello, os llamo desde la tribuna para que vengais á defendernos, si es tiempo aún, ó para que vengais á la libertad, exterminando á los tiranos. ¡Girondinos, no hay un momento que perder.»

XI

La publicación de esta carta, las deliberaciones de las secciones, las funestas noticias llegadas de la Vendée y de las fronteras, las maniobras de Pacho, la exasperación de los Jacobinos, de los Franciscanos y de la Municipalidad, exaltaron hasta el extremo el frenesí popular.

El Ayuntamiento decidió que se presentase una petición á la Convención exigiendo el inmediato juicio de Hebert. Esta petición, que pasó de unas secciones á otras, dió margen á los más encarnizados debates, firmándose en éstos, rasgándose en aquéllas; pero la mayoría se adhirió á ella, y jura acompañarla los ciudadanos que tengan valor para llevarla á la barra.

La comitiva se aumenta en el camino por esa turba inmensa arrastrada siempre por la corriente de una pública agitación. Los peticionarios son introducidos en la barra en un corto número.

Isnard estaba presidiendo, y en su actitud brillaba toda la resolución de su partido, pareciendo que su fogosidad de carácter era contenida por la dignidad de su cargo de presidente.

Fijaba en los peticionarios la mirada de Cicerón sobre Catilina, cuando meditaba su inmortal discurso contra el conspirador romano; parecía que estaba esperando la sedición en las palabras, para aterrorizarla en nombre de la ley.

Al oír las primeras palabras del orador de la diputación, empezaron á levantarse murmullos en la derecha. Danton, reclamando enérgicamente el silencio, afecta abrir á los peticionarios con su protección. «Venimos—dice el orador de la Municipalidad—á denunciaros el atentado cometido en la persona de Hebert.»

Los girondinos se indignan al escuchar la palabra atentado.

«Si,—prosigue el orador.—Hebert ha sido arrancado del Ayuntamiento y conducido á los calabozos de la Abadía. El Consejo general defenderá la inocencia hasta la muerte. Pedimos que nos sea devuelto. Las prisiones arbitrarias son para los hombres de bien coronas olivias.»

Las tribunas y la Montaña prorrumpen en aplauso. Isnard se levanta y los contiene con un ademán imperioso.

«Magistrados del pueblo—dice á los peticionarios.—La Convención, que ha hecho una declaración de los derechos del hombre, no consentirá que un ciudadano esté ahogado si no es culpable.»

«Creed que obtendréis una justicia pronta, pero escuchad también vosotros las verdades que voy á deciros. Francia ha puesto en París el depósito de la Representación nacional, y París debe respetarlo.»

«Si por ventura se envileciese á la Convención, si acaso una de esas insurrecciones que desde el 10 de Marzo se renuevan sin cesar, y de que vuestros magistrados—añade, aludiendo á Pacha—nunca han advertido á la Convención...» En la Montaña se oyen violentos murmullos; la Llarura aplaude.

Isnard, impassible, continúa: «Si por estas insurrecciones, siempre nacientes, aconteciera que se vulnerase la Representación nacional, os lo declaro en nombre de Francia entera...»

«¡No, no, no!»—exclama la Montaña; lo restante de la Asamblea se levanta para sostener al presidente, y trescientos miembros exclaman á la vez: «¡Sí, sí, sí!» «Deid en nombre de Francia entera!» «¡Sí, os lo declaro en nombre de Francia entera,—prosigue Isnard.—Paris sería anadadado...»

Estas últimas palabras quedan al punto envueltas por las imprecaciones de la Montaña y por las rechifas y pataleos de las tribunas. Los girondinos y sus amigos apoyan las amenazas del presidente, repitiéndoles con el brazo extendido como para un juramento.

«Bajad del sillón,—vocifera; Marat—estais deshonrando la Asamblea y protegiendo á los hombres de Estado.» El presidente, sin mirar á Marat, concluyo su frase: «Y presto se buscará por las márgenes del Sena si Paris había existido.»

Danton se levanta como si hubiera oído una blasfemia, y pide la palabra. Isnard continúa: «La espada de la ley, que aún destila la sangre de tirano, está pronta á caer sobre la cabeza del que osare sobreponerse á la Representación nacional.»

Isnard vuelve á sentarse, y le sucede Danton. «Bastante, y por sobrado tiempo, se ha calumniado á Paris en masa. ¿Qué significa esa imprecación del presidente contra Paris? Es bastante extraño que se nos presente la devastación de Paris por los departamentos, si esta ciudad se hiciese culpable...» «¡Sí, sí lo harían!»—le respondieron los girondinos.

«También yo soy entendido en figuras oratorias—replica Danton—Hay en la respuesta del presidente un sentimiento de amargura. ¿Por qué suponer que se buscará un día en las márgenes del Sena si Paris ha existido? Lejos de la boca de un presidente de la Convención tales sentimientos.»

«Solo le incumbe presentar imágenes consoladoras. Bueno es que la República sepa que nunca Paris se apartará de sus principios, que después de haber destruído el trono de un tirano no le volverá á levantar para hacer sentar en él otro déspota.»

«Si en el partido que sirve al pueblo hay culpables, el pueblo sabrá castigarlos.»

«Pero atended á esta gran verdad: si fuera menester escoger entre dos excesos, valdría más arrojarlos hacia el de la libertad que retroceder á la esclavitud. Haco

Los viejos son aficionados á dar buenos consejos porque no pueden dar ya malos ejemplos.

Se estima á los que saben hablar, pero se prefiere á los que saben escuchar.

Las mujeres que se tienen por más frías, son á veces las más tímidas.

La mujer galante es una letra en circulación, que tiene más valor cuantas más firmas lleva.

Habiendo llegado á noticia de un gallego, que según decían en la América, abundaba tanto el dinero, que se andaba con él apuntapies, determinó embarcarse para allá con el piadoso fin de enriquecerse á poca costa; y dando la casualidad de que apenas llegó tropezara con un duro que alguno había perdido, empujándole con el pié con el mayor desprecio, dijo:—«¡Viene me ya persiguiendo!»—Y después no volvió á dar con ningún otro, sino como fruto del sudor de su frente.

MISCELANEA

—En todo soy metódico. Siempre llevo en el bolsillo cinco duros á disposición de los amigos.

—Hombre, me viene bien. Haz el favor de prestármelos.

—No puedo. Si te los prestara, ya no los llevaría en el bolsillo á disposición de los amigos.